

寒风催热“暖经济”

本报记者 陈锦

今年的冬天貌似格外的不按时，来得迟，走得晚。尽管年关早已过去，可寒冷度却是丝毫不减。不少市民调侃：“今年冬天既没躲过初一，也没躲过十五，每天都是美丽‘冻’人。”寒风一吹，倒是吹热了消费市场。近日，记者在城区各大商场、超市、餐馆等场所看到，我市“暖消费”市场处处“惹火”。市场上一些保暖御寒产品，小到手套、围巾，大到空调、电暖器，销售量看涨，且折扣不断。与此同时，市民对火锅的热情也是只增不减，除了街头火锅店人气旺旺外，配套的火锅底料、火锅器具和各种火锅配菜销量也是节节攀升。

御寒用品走俏

要想冬天过得舒服，御寒用品必不可少。手套、围巾、厚棉袜、棉拖鞋等各种寒冬必备的保暖用品均占据了各大商场、超市最为显眼的位置，一旁的打折促销海报十分醒目，店内的音响设备也不断循环播放着折扣信息，吸引了不少顾客驻足选购。

在雨湖区一家名为全棉时代的店铺内，店员一边整理着货架上围巾、帽子等物品，一边补充手套库存。“这段时间天气还是比较冷，加之年后我们的促销活动也比较多，工作日也有不少市民前来购买帽子、手套等御寒用品。”该店店员介绍，手套现在是畅销的商品，外形好看性价比高的手套很受年轻人的欢迎。

如果说保暖小物品销售火热是因为很受年轻人的喜爱，那么冬季保暖床上用品就很有对中老年人的“胃口”了。刘宇在经开区红旗社区经营一家家纺店铺，

他告诉我们，自己备足了货源，大年初三就恢复了营业并同步打折促销。

“我店内主卖普通棉质四件套和磨毛四件套，后者基本都是新款也没什么折扣，前者是新款老款一起卖，最低能打4折。”刘宇介绍，磨毛四件套是店里卖得最好的，触感比普通的棉质被单要更加软、更加厚实，被单的表面还有一层绒毛，盖在身上睡觉特别暖和，“过年停业那几天店内就被提前预订了十几套婚庆四件套。”

而家电市场，一些电暖器、热水器、电暖桌等冬季小家电，凭借着外形时尚、节能、送暖效果好和折扣后的高性价比，也很受消费者青睐。

火锅店生意兴旺

俗话说“火锅涮一涮，神仙站不稳”。作为寒冬腊月里标志性的盛宴，火锅店里的生意也是日渐红火。我们了解到，位于步步高、万达商圈里的火锅店，

从新年恢复营业以来，晚上和周末便会迎来消费高峰，有的店铺甚至还需要等待排队才能吃上。市民陈先生说，“除了在外面吃火锅，我们也经常自己买火锅料、菜、肉在家里涮着吃，光买火锅食材都花了好几百了。”

火锅调料、火锅器具、肥牛肥羊卷等的销量也一路看涨。我们在湘大农贸市场看到，火锅底料、火锅丸子、肥牛肥羊卷销售区域内人头攒动，提着篮子前来选购的市民络绎不绝。兆幸厨具的工作人员介绍：“自打入冬以来，店内的卡斯炉、电火锅等跟火锅有关的厨具都销量都不差，有的消费者买的时候还建议我们顺便卖一些火锅底料、火锅丸子啥的。”

寒风吹动“懒人经济”

“太冷了，不想出门，点个外卖吧。”不用出门就能吃上可口的饭菜，还有帮

拿快递、帮买菜、帮送花等各种跑腿服务越来越得到市民的认可，寒风吹动了“懒人经济”的发展。

“餐做好了，请尽快送达。”在科大经营一家韩式炸鸡店的刘先生一边打包食物，一边招呼这外卖员前来取餐。虽然店内没有一人入座就餐，可刘先生依然忙个不停，手机时不时传来外卖订单的消息。

“原本想着学生还没开学，会轻松些。哪知道天一冷，点外卖的人越来越多，一天到晚都见不到几个堂食顾客。”刘先生说，“看样子我得提前通知员工上班了，一个人忙不过。”送外卖的小哥也表示，最近一段时间每天的订单量比平日高出了不少，跑勤快一点每天能多挣一两百块。

随着新一轮雨雪天气的到来，各大食品店、花店也推出了送货上门模式，不愿在冷天出门的市民在支付一定的配送费后便可在家坐等商品上门。

我市出台“十四五”自然资源发展规划

推进十大重点任务

本报讯(记者 陈姿雯)近日,市政府办公室正式印发《湘潭市“十四五”自然资源发展规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出了“十四五”期间我市自然资源发展规划的指导思想、基本原则、主要目标等总体要求,还明确将推进树牢高质量发展理念、落实最严格的耕地保护制度、健全国土空间规划体系并强化监督实施等十大重点任务,确保到2025年,生态保护红线面积、耕地保有量等指标均完成国省下达目标任务。

规划重点提出了十个方面的任务——资源保障方面。加强“四区一地”战略实施资源要素保障,全面优化区域空间格局,切实加强土地要素市场化配置,强力推进土地节约集约利用。

耕地保护方面。落实最严格的节约集约用地制度,编制市、县两级耕地保护专项规划,落实“两个耕地占补平衡”,确保稳定耕地一亩不少、补充耕地一亩不假、乱占耕地一亩不让。科学划定永久基本农田保护红线。

国土空间格局方面。推进“三级三类”国土空间规划编制,不断优化国土空间开发保护格局,实施全类型国土空间用途管制,尤其是加强城镇村风貌规划管理。

自然资源产权方面。构建自然资源统一调查评价监测体系,加快推动自然资源统一确权登记,同时健全行使所有者权益的制度和机制。

国土空间生态修复方面。加强规划统筹引领,构建生态修复支撑体系,组织实施山水林田湖草、历史遗留废弃矿山等生态修复重大工程,稳妥推进全域土地综合整治试点。

矿业发展方面。加强矿产源头管控,在持续整顿和规范矿业管理秩序的同时,加快推进矿业转型升级与绿色发展。

测绘地理信息融合发展方面。加快基础地理信息数据库统一建设,提升基础服务保障能力,加强测绘地理信息行业管理。

地质灾害综合防治体系方面。完善地质灾害调查评价,强化地质灾害监测预警,完善“人防+技防”的监测预警体系,发挥社会力量,利用大学生义工的形式,宣传地质灾害防治。

自然资源督察执法方面。加强自然资源督察,严格开展执法工作。

自然资源治理能力方面。加强专业人才培养,加强信息化建设和应用,通过加大自然资源科技创新投入,推进基础设施建设。

此外,《规划》还明确了加强组织协调、完善政策措施、持续深化改革、强化监督评估等实施保障措施。

边查边改 即知即改 立行立改

市市场监管局干部队伍教育整顿成效明显

本报记者 陈姿雯

岁末年初,根据市市场监督管理局干部队伍现状和面临新形势新任务的要求,市市场监管部门开展了一项为期2个月的跨年工作,即干部队伍教育整顿。据市市场监管局统计,12月1日至1月31日,该局干部职工415人参加教育整顿,累计查找问题2237条,剖析原因1701条,制定整改措施1870条。干部职工边查边改,对查找的大多数问题即知即改、立行立改,对需要一定时间整改的问题,也做到了逐步分解,量化管理,并确定了整改时限,干部队伍教育整顿成效明显。

为切实开展好教育整顿工作,2021年12月初,市市场监管局就制定了《湘潭市市场监督管理局干部队伍教育整顿工作方案》并召开了动员会,组织全体党员、干部学习干部队伍教育整顿工作要求和会议精神,明确教育整顿工作始终坚持以问题为导向,结合实际,深入查找本部门本单位以及个人在作风纪律方面存在的突出问题,建立问题清单和整改清单,做到问题不找准不放过,原因不查明不放过,措施不到位不放过。

教育整顿期间,该局各党支部建立了“周二夜学”制度,原文学习《中国共产党廉洁自律准则》等五部党纪法规,还组织了党纪法规测试,检验党员干部对党纪法规知识点的掌握情况。在学习党纪法规的基础上,市市场监管局组织党员干部以支部党小组为单位,对标对表,查找问题。重点围绕政治意识、履行“主体责任”、形式主义官僚主义、纪律意识法律观念四个方面的问题开展教育整顿,通过自己找、同事提、领导点,自我画“像”,揭短亮丑,切实把问题找准、查深、摸透。

就这样,市市场监管局的党员干部边查边改,对迟到、早退等一般性问题,基本做到了即知即改;对需要一定时间整改的问题,采取逐步分解,量化管理的方式,确定了整改时限。

教育整顿工作最怕的是形式主义,而整治形式主义最好的办法是用事实说话。2个月来,该局共发出5期教育整顿通报,其中表扬26人(次)、批评15人(次),其中还对一名违纪干部作出了终止试用期的处理。可见,市市场监管局的干部队伍教育整顿了真格,也取得了实效。

为巩固教育整顿成果,市场监管人还做了积极尝试。以市市场监管综合行政执法支队为例,他们结合工作实际,制定了案件回访制度,由纪检、人事等科室人员组成回访组,按季度对案件进行回访,重点查找执法人员在执法过程中是否存在吃拿卡要等不文明执法行为,为执法人员戴上“紧箍咒”。

「高龄」小区加装电梯 居民纷纷「晒」获得感

本报记者 丁玉洁

虎年春节,习惯于走亲访友的市民不难发现,不少“高龄”小区正在加装电梯。在一声声“新年好”的问候中,他们热心于咨询加装电梯的相关事宜,期盼着同样过上“一键直达”的美好生活。据市住建局统计,在2021年,我市累计实施既有住宅加装电梯323台,为年度目标任务的107%。那些“快人一步”的家庭,纷纷“晒”出了自家的获得感。

在岳塘区宝塔街道电厂新村小区19栋,居民们一派喜气洋洋。因为这是单元楼加装电梯后,大家度过的第一个春节。66岁的谭建平,和丈夫在这里住了20多年,她笑得合不拢嘴,“如今装了电梯,上下楼别提有多方便了。”

电厂新村兴建于上世纪90年代,19栋只有1个单元,共12户人家。至于年龄结构,谭建平是这样介绍的,“除新搬来的两户(原业主将房屋出售)外,我就是这栋楼里最年轻的。”老业主们都是从电厂退休的,平时邻里关系处理得不错。之前,6楼的原业主嫌爬楼不方便,搬走了。谭建平家住5楼,买米买油都是自己扛,取快递也经常爬上爬下。虽说“年轻”,腿脚还是有点累。

2021年上半年,湘潭全面摸底排查市城区(雨湖区、岳塘区、湘潭高新区、湘潭经开区)范围内国有土地上非单一产权的既有多层(四层及以上)住宅小区、楼栋和楼栋单元加装电梯情况,加装电梯的相关政策很快送到了谭建平和她的邻居身边。

心动不如行动。谭建平和两位热心邻居一道,到加装电梯的小区单元楼取经,在电梯安装公司间比选价格、服务、方案,回头再和整栋楼的业主沟通。除1楼两户不需要安装电梯外,其余10户业主都掏了钱,选定长沙盈信工程服务有限公司,采取平层入户方式安装。

“说起来,征求意见的过程还算顺利,邻居们都买账。小区环境也好,大家都愿意留在这里养老。”谭建平告诉我们,电梯安装的总费用为42万元,摊到她家为4.8万元。

过了正月初十,长沙盈信工程服务有限公司负责人唐淞民就开始操心起了19栋加装电梯工程总验收的事。一旦完成,业主们将收到既有多层住宅增设电梯财政补助资金8万元/台。

谭建平表示,业主们想好了补贴的分配方案:预留1万元的电梯维保基金,7万元按照10户人家的出资比例返还。

“加装电梯的政策来得很及时,让我们告别了上楼难。”谭建平站在电梯口,拿着手机连着“咔嚓”了好几张照片,“我得赶紧发个朋友圈,让更多的人知悉这项好政策。”



春节期间,我市各大商场、景区内的儿童游乐场生意火爆,欢声笑语不断。不少家长利用春节陪伴孩子,尽情享受亲子时光,助推文旅消费。(本报记者 方阳 摄)

“四好农村路”打通乡村振兴“快车道”

本报记者 谭涛

新年伊始,韶山市韶山乡双石村村部格外热闹,车辆川流不息,一车车红薯从产业扶贫基地运来这里加工。如今,通过四通八达的农村公路,该村生产的红薯淀粉、粉条、果干等农副产品不断被运送到全国各地,走出了一条“自立自强”的振兴路子。

这是韶山“四好农村路”发展的一个缩影。前不久,交通运输部、财政部、农业农村部、国家乡村振兴局联合印发通知,命名153个县(市、区)为“四好农村路”全国示范县,韶山市位列其中。正是依托一条条农村公路,韶山市农村经济发展驶入“快车道”。双石村位于韶山的西部,与湘乡市交界。过去,由于位置偏远,公路等基础设施落后,产业结构单一,导致脱贫后劲不足。近几年,随着农村公路硬化、窄路加宽、提质改造等工程的实施,一条条崎岖不平的黄土路变成了平坦整洁的水泥路,村里的人走得,外面的人进得来,便利了交通,也带旺了这里

的产业发

展。据统计,自2019年村里开发了210亩地种植红薯以来,年平均亩产达1.5吨,整体收益30多万元,不仅增加了农民收入,也壮大了村集体经济。韶山乡双石村党总支书记、村委会主任刘朝阳说:“我们村里面引进了花卉苗木、草皮种植以及红薯种植项目,这些都需要一条宽阔的道路来进行运输。群众的交通出行以及农业农村的发展,都与道路的提升息息相关。”

要想富,先修路。“十二五”以来,韶山市着力开展“四好农村路”建设,新建、改建公路总里程1210公里,农村公路建设合格率100%、优良率97%以上,好路率90%以上,构建了“每平方公里公路密度达4.9公里”的市、乡(镇)、村三级公路连接网;在“建好、管好、护好”农村公路的同时,韶山市同样注重“运营好”农村公路。近年来,韶山市累计投入10亿元,新增8条公交线路,班车增至42台,建成乡镇

客运站6个、招呼站370个,形成以城区为中心、乡镇中转、招呼站为节点的农村客运体系,该市行政村客运班车通达率达100%,村民们在家门口就能坐上方便、快捷、环保的公交车,真正打通了群众出行的“最后一公里”,为新时代韶山高质量发展打通交通运输的脉络。

韶山乡大坪村村民刘毕雅说:“以前,去市区起码要一个多小时,还要骑单车、走路,很不方便。现在,路基本上是家家户户都通了,方便得很。出行的问题解决了,老百姓个个都很高兴。”

据了解,韶山市下阶段将以农村公路信息化、规范化、市场化建设为重点,以实施补短板、促发展、助增收、提服务、强管养、重示范、夯基础、保安全“八大工程”为重点,全面推进“四好农村路”高质量发展,为打造世界知名文化旅游目的地、奋力建设现代化新韶山提供坚实交通运输保障。

湖南江滨“企业技术中心”站稳国家级良好梯队

本报讯(记者 陈颖 通讯员 黄为民)日前,国家发展改革委办公厅发布《关于印发国家企业技术中心2021年评价结果的通知》,湖南江滨企业技术中心以74.5分的成绩,被评价为“良好”级别。

国家认定企业技术中心运行评价是由国家发改委会同有关部门开展的一项国家级专业评价,原则上每两年一次。本次评定针对全国

对国民经济主要产业中技术创新能力较强、创新业绩显著、具有重要示范作用的企业技术中心予以国家认定,并给予相应的优惠政策,以鼓励和引导企业不断提高自主创新能力。

国家认定企业技术中心运行评价是由国家发改委会同有关部门开展的一项国家级专业评价,原则上每两年一次。本次评定针对全国

1749家国家企业技术中心的工作进行评价。湖南江滨企业技术中心自2011年入选“国家队”以来,按照新公布的国家企业技术中心管理办法,扎实开展企业技术中心创新能力建设,大力推进企业高新技术产业化、战略性新兴产业发展等工作,一直保持良好的运行状态,持续保持国家级良好评价。

